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Анотація. Мета статті полягає в дослідженні особливостей трансформації бізнес-процесів сучасного 
роздрібного торговельного підприємства на основі диверсифікації напрямів функціонування шляхом створен-
ня інтернет-магазину. Методика дослідження. Дослідження ґрунтується на емпіричних методах, викорис-
тання яких сприяло спостереженню та опису; на теоретичних методах, що дозволили провести науковий 
аналіз, синтез, абстрагування й пояснення та методах логічного узагальнення результатів, що забезпечило 
формулювання висновків проведеного дослідження. Результати. Визначено завдання диверсифікації діяльнос-
ті роздрібних торговельних підприємств шляхом створення інтернет-магазинів; описано процес створення 
інтернет-магазинів та їх переваги перед традиційними офлайновими підприємствами роздрібної торгівлі в 
контексті організації процесів продажу, формування асортименту та рівня ефективності; виявлено чинники 
ефективності інтернет-магазину як напряму диверсифікації роздрібного торговельного підприємства, зо-
крема синегрію диверсифікації і цифровізації, вибір ефективної моделі диверсифікації та незначний вплив на 
функціонування основної бізнес-моделі; запропоновано алгоритм процесу диверсифікації роздрібного торго-
вельного підприємства шляхом створення інтернет-магазину та проаналізовано зміст його основних етапів; 
охарактеризовано показники ефективності інтернет-магазину як специфічного комерційного проєкту. Прак-
тична значущість результатів дослідження. У статті запропоновано алгоритм диверсифікації роздрібно-
го торговельного підприємства шляхом створення інтернет-магазину та досліджено популярні технологічні 
інструменти, які застосовуються для практичної реалізації цих процесів. Як наслідок, положення цього до-
слідження можуть бути використані як власниками бізнесу, котрі планують диверсифікувати та масшта-
бувати свій бізнес, а також вченими для подальших наукових розробок. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. В умовах динаміч-
ного ринкового середовища, зумовленого актив-
ною світовою глобалізацією, науково-технічним 
прогресом і, разом з тим, посиленням фінан-
сово-економічної кризи, пов’язаної з наслідками 
пандемії COVID-19 та російської збройної агре-
сії, сучасні роздрібні торговельні підприємства 
потребують забезпечення сталої діяльності в 
довгостроковій перспективі. Одним із найбільш 
ефективних методів вирішення цієї проблеми є 
диверсифікація, завдяки якій суб’єкти бізнесу 
адаптуються до змін економічного середовища, 
посилюють свої конкурентні позиції на ринку та 
ефективно використовують можливості розвитку.

Останніми роками суттєво зросла роль комер-
ційних структур, які шляхом цифрових транс-
формацій давали змогу забезпечити максимальну 
мобільність і масштабність бізнесу, широкий асор-
тимент товарів і послуг за умови високої ефектив-
ності як його власникам, так і споживачам. Саме 
таким типом комерційних структур і є інтернет-

магазини, створення яких забезпечує виведення 
бізнесу на принципово новий рівень для традицій-
них роздрібних торговельних підприємств. 

За результатами опитувань понад 70% рес-
пондентів у світі протягом останніх років зазна-
чають, що відвідування традиційних офлайнових 
магазинів не залишають у них приємних емоцій: 
витрачається багато часу на покупку, важко зна-
йти чи підібрати потрібні товари, складно зна-
йти новинки тощо [1]. При цьому і в Європі, і в 
США спостерігається тенденція, коли традиційні 
підприємства роздрібної торгівлі створюють 
інтернет-магазини для охоплення тих категорій 
потенційних клієнтів, яким зручніше та вигідніше 
знаходити та придбавати товари в мережі. В Укра-
їні ситуація є дуже схожою, а з початком каран-
тинних обмежень і, особливо, бойових дій вона 
суттєво посилилася через турботу про власну без-
пеку та складнощі з переміщенням споживачів. 
Так, за даними опитування Smart Shopper 2021  
від компанії Google під час пандемії COVID-19  
73% українців стали значно більше купувати това-
рів онлайн, причому споживачі стверджували, що 
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така поведінка буде зберігатися ними і після при-
пинення карантинних обмежень. У 2021 р. частка 
онлайн-покупок в Україні зросла до 36% проти 
31% у 2019 р. На початку лютого 2022 р. хмарна 
платформа для створення інтернет-магазинів 
Хорошоп [23] обслуговувала майже 3200 інтер-
нет-магазинів, які в цей час обробляли близько 
16-20 тис. замовлень щодня [2]. 

Збройне вторгнення росії практично зупинило 
вітчизняну інтернет-торгівлю: в перший тиждень 
війни кількість замовлень складала лише 5-7% 
довоєнного показника. Стагнація ринку зберіга-
лася майже до середини березня, коли продавці 
почали активно відновлювати роботу. Справжній 
прорив стався у травні 2022 р., коли за три тижні 
продавці закріпилися на рівні 85% від показни-
ків довоєнного часу, а у листопаді цього ж року 
було отримано 120-140% замовлень від довоєн-
них показників. Все це свідчить про те, що інтер-
нет-магазини є ефективними навіть в складних 
ситуаціях економічного та безпекового характеру, 
забезпечуючи максимальну гнучкість і стійкість 
торговельного бізнесу та якісне задоволення 
потреб споживачів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тео-
ретичні засади диверсифікації як стратегічного 
напрямку розвитку суб’єктів господарювання дослі-
джували Ансофф І. [3], Богуславський Є., Івченко Л., 
Момот В., Панін А., Портер М., Прилуцький А. [4], 
Цогла О. Специфіка диверсифікації в контексті про-
цесу розвитку торговельних підприємств була пред-
метом дослідження Гассенхаймера Дж., Донець Л., 
Кавун О., Морщенок Т. [5], Шимко О. Водночас 
Бахарєва Я. [6], Ванг Ї., Кеннет С. [7], Ковальова О. 
[8], Лукачина С., Похилько С., Терещенко Е. та ін. 
традиційно розглядали в своїх працях інтернет-
магазини лише в якості однієї з найпопулярніших 
моделей електронної комерції, а не як можливий 
результат диверсифікації. 

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є дослідження особливос-
тей та інструментів трансформації бізнес-процесів 
сучасного роздрібного торговельного підприємства 
на основі диверсифікації напрямів функціонування 
шляхом створення інтернет-магазину. 

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих нау-
кових результатів. Диверсифікація на думку 
І. Ансоффа – це стратегія, що дає підприємству 
змогу використовувати наявні переваги в нових 
галузях діяльності за умов суттєвої мінливості 
середовища господарювання [3, с. 15]. Дивер-
сифікацію ж діяльності в загальному розумінні 
можна охарактеризувати як сукупність особливих 
переорієнтаційних процесів, котрі характеризу-
ються змінами напряму функціонування суб’єкта 
бізнесу з метою формування нових перспектив, 
пов’язаних із можливістю продовження його 

господарської діяльності в іншому або суміж-
ному напрямі [5, c. 396]. Досить часто диверси-
фікація діяльності стає додатковим елементом 
політики розширення – наприклад, при виході на 
нові ринки, формуванні нових категорій цільової 
аудиторії або залученні нових потенційних спо-
живачів товарів і послуг підприємства. Також у 
ряді випадків диверсифікація діяльності підпри-
ємництва може стати ефективним чинником, який 
формує додатковий потенціал в умовах погір-
шення його результативності, перетворюючись на 
інструмент відновлення компанії та переходу її на 
стадію росту. 

Водночас диверсифікація напрямів діяльності 
підприємства є достатньо складним процесом, 
котрий потребує виконання компанією значної 
кількості функцій щодо проєктування, аналітич-
ного оцінювання, прогнозування, які є основою 
для обґрунтування первних напрямів диверсифі-
кації, розробки оптимальних стратегій диверсифі-
кації та раціонального вибору інструментів орга-
нізації останніх. 

Слід зазначити, що створення інтернет-мага-
зину як процес трансформації бізнес-проце-
сів та диверсифікація напрямів діяльності дуже 
близькі за своєю сутністю. Так, диверсифікація 
є стратегією встановлення нових цільових орієн-
тирів щодо просування товарів (послуг) і форму-
вання напрямів діяльності. Інтернет-магазин же 
як інструмент диверсифікації поєднує в собі всі 
необхідні елементи організації процесу диверси-
фікації, реалізуючи таким чином цілий ряд вну-
трішніх завдань (рис. 1) [9, c. 76].

У відповідності з Законом України «Про елек-
тронну комерцію» інтернет-магазин – засіб для 
представлення або реалізації товару, роботи чи 
послуги шляхом вчинення електронного право-
чину. На нашу думку, таке визначення є надто уза-
гальненим і не повністю розкриває сутність цього 
виду бізнес-структур. Тому інтернет-магазин можна 
охарактеризувати як інтерактивний вебсайт у кате-
горії В2С, основними функціями якого є надання 
інформації про товар чи послугу, прийняття замов-
лення на купівлю, пропозиція користувачу варіанта 
розрахунку та способу одержання його замовлення, 
а також надання користувачам додаткових сервісів. 
Різниця між діяльністю інтернет-магазинів і тради-
ційних (офлайнових) підприємств роздрібної тор-
гівлі охарактеризована в табл. 1 [10].

Загалом інтернет-магазин як модель ведення 
бізнесу, дає змогу вирішити ряд завдань, важли-
вих для роздрібних торговельних підприємств, 
які ведуть свою діяльність традиційним способом 
[6, c. 65]:

– максимальне охоплення (просторове та 
часове) та порівняно просте залучення потенцій-
них споживачів;

– автоматизація процесу продажу товару;
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Завдання диверсифікації діяльності підприємства шляхом 
створення інтернет-магазину

Формування резервів з метою створення джерел диверсифікації, які можуть 
виконувати роль як джерел довгострокового розвитку, так і елементи 

запобігання збитків

Інтеграція наявної ресурсної бази та переспрямування її для подальшого 
одержання прибутку

Здійснення комплексного управління ризиками

Забезпечення впровадження і розвитку гнучкої моделі функціонування 
суб’єктів бізнесу, необхідної для забезпеченням стабільності внутрішніх 

процесів в умовах загальної кризи

Реорганізація або масштабування діяльності підприємства, внесення змін в 
його внутрішню структуру та забезпечення формування стійких 

конкурентних переваг

Створення додаткового сценарію розвитку бізнесу в разі втрати наявною 
моделлю функціонування актуальності та/або неможливості її реалізації 

Рис. 1. Завдання диверсифікації діяльності торговельного підприємства 
шляхом створення інтернет-магазину

Таблиця 1
Порівняльна характеристика діяльності традиційних роздрібних  

торговельних підприємств та інтернет-магазинів

Порівняльна ознака Вид торговельного підприємства
Традиційний магазин Інтернет-магазин

Місце придбання товарів Торговий зал магазину Сайт інтернет-магазину

Сегмент споживачів Обмежений територіальною 
доступністю закладу

Необмежений, будь-які споживачі 
товару незалежно від локації

Асортимент пропонованих товарів Обмежений, проте відносно стабільний 
з урахуванням стійкого попиту

Широкий, проте нестабільний, 
часто – під замовлення

Ціни на товари Вищі ніж в інтернет-магазинах Переважно нижчі, ніж в 
традиційних магазинах

Підстава для прийняття рішення 
покупцем про купівлю товару

Наявність товарів, їх 
органолептичні характеристики, 
товарні цінники

Візуальне зображення товару (фото 
чи відео), прайс-листи

Контакт з товаром при виборі Безпосередній Відсутній 
Можливість вибору конкретного 
екземпляру серед аналогічних товарів

Наявна при демонстрації або 
відкритому викладенні товарів Відсутня

Особистий контакт покупця і 
продавця

Безпосередній під час вибору 
товару (в формі консультації) і при 
оплаті та відпуску товару

Віртуальний під час замовлення 
товару; консультація телефоном чи 
за допомогою електронних каналів 
зв’язку – в разі необхідності 

Форма оплати Безпосередній розрахунок готівкою 
чи платіжною електронною карткою

Оплата за рахунком (зазвичай 
попередня) через систему 
електронних платежів

Одержання товару після оплати Відразу після оплати товару Після доставки товару покупцеві

Витрати обігу Відносно високі у зв’язку зі значною 
ланковістю товаропросування Відносно низькі

Вигода для покупців Одержання придбаних товарів 
відразу після придбання

Спрощення процесу придбання 
товарів, економія часу, зазвичай 
нижчий рівень цін

Вигода для торговельного 
підприємства

Виявлення споживчих переваг 
безпосередньо при спілкуванні зі 
споживачами

Зниження витрат обігу, оперативний 
контроль попиту



62

Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі  Випуск 3(109), 2023

– можливість представлення різнопланової 
інформації про пропонований товар (фото, відео, 
текстові описи та відгуки покупців);

– автоматизація обліку наявності товарів та 
взаємодії з їх постачальниками;

– підвищення лояльності клієнтів;
– можливість ґрунтовного аналізу показників 

ефективності за допомогою спеціальних аналітич-
них інструментів (наприклад, Google Analytics);

– системне управління бізнесом. 
Базовий алгоритм створення інтернет-мага-

зину продемонстровано на рис. 2 [11]. 
Водночас потрібно усвідомлювати, що крім 

потенційних переваг диверсифікація напрямів 
діяльності також спричиняє появу значної кіль-
кості ризиків, пов’язаних зі складністю управ-
ління новими напрямами, потребою в їх ресурс-
ному забезпеченні, можливими наслідками 
неефективно обраного напряму, виникненням 
додаткових витрат, складністю забезпечення 
ефективної структури управління та кореляцією 
з основною діючою бізнес-стратегією, високою 
потребою в інвестиціях, посиленням конкурент-
ної боротьби тощо. 

Враховуючи перелічені вище ризики, дивер-
сифікація напрямів діяльності роздрібного торго-
вельного підприємства шляхом створення інтер-
нет-магазину однак володіє рядом переваг перед 
розвитком бізнесу в офлайні та є ефективним 

способом трансформації бізнес-процесів. Цьому 
сприяють ряд чинників (рис. 3) [12, c. 145].

Цифровий формат та орієнтація на ведення біз-
несу в мережі Інтернет забезпечують роздрібному 
торговельному підприємству додаткові переваги, 
насамперед – можливості щодо територіального 
розширення меж його функціонування, оскільки, 
як вже зазначалося, для інтернет-магазинів неак-
туальні обмежувальні чинники територіального 
віддалення від потенційних покупців. Також слід 
врахувати активні темпи розвитку ринку елек-
тронної комерції (частка електронної комерції в 
українському ритейлі за 2022 р. зросла з 9% до 
11-12%, незважаючи навіть на російську агре-
сію) і можливості відкриття суміжного напряму 
та розвитку бренда компанії, що працює на тери-
торіально віддалені локації. Все це дає можли-
вість суттєво збільшити аудиторію споживачів. 
Крім того, залучення нових клієнтів практично не 
потребує витрат на формування офлайнової інф-
раструктури [13]. 

Інтернет-магазин, створений з метою дивер-
сифікації та трансформації бізнесу, може стати 
додатковим напрямом діяльності, що забезпечує 
надходження коштів завдяки побудові моделі, 
котра поєднує декілька типів диверсифікації: 
зокрема диверсифікації виробництва, бізнесу, 
капіталу, цін і діяльності. Ці напрями диверсифі-
кації можна ефективно комбінувати в структурі 

Алгоритм створення інтернет-магазину

Вибір ринкової ніші та аналіз споживчого попиту

Юридичне оформлення бізнесу

Пошук постачальників та формування взаємозв’язків з ними

Формування концепції бренду 

Створення сайту та його хостинг

Налаштування систем оплати замовлення та взаємодії з клієнтами

Просування сайту (в т. ч. SEO SMM)

Залучення нових клієнтів та утримання постійних 

Розробка бізнес-плану

Рис. 2. Базовий алгоритм створення інтернет-магазину
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діяльності роздрібного торговельного підприєм-
ства. Наприклад, інтернет-магазин може викорис-
товувати стратегію диверсифікації цін і діяльності, 
що виражається у формуванні нової цінової полі-
тики на певному ринку; при цьому торговельне 
підприємство створює новий продукт, який вра-
ховує особливості попиту цього ринку.

Також для створення інтернет-магазину зага-
лом характерний незначний вплив на основну біз-
нес-модель за умови відсутності великих і склад-
них витрат на здійснення диверсифікаційних 
процесів. У цьому контексті диверсифікація – це 
досить складний процес, який може бути призу-
пинений або й повністю припинений у разі появи 
певних негативних факторів, втрати актуальності, 
необґрунтованості за умови зміни зовнішніх умов 
або й виявлення недоліків сформованої моделі. 
При цьому зазначений незначний вплив виявля-
ється у формі незалежності від інших напрямів 
діяльності, оскільки диверсифікація є додатко-
вим елементом діючої бізнес-моделі. Разом з тим 
диверсифікація може потребувати значних ресур-
сів, зокрема витрат на розробку стратегічного 
проєкту. Якщо ж у разі використання значних 
фінансових ресурсів обраний напрям диверси-
фікації діяльності виявиться неефективним, то 
підприємство втратить кошти, котрі могли б бути 
використані для розвитку основного напряму 
діяльності [14]. 

Відповідно процес диверсифікації напрямів 
діяльності роздрібного торговельного підприєм-
ства шляхом створення інтернет-магазину, що має 
на меті трансформацію бізнесу та враховує потен-
ційні ризики, може виглядати так (рис. 4) [15].

Найчастіше на практиці роздрібні торговельні під-
приємства одночасно поєднують кілька типів дивер-
сифікації, зокрема диверсифікацію капіталу, диверси-
фікацію діяльності та диверсифікацію цін [16]. 

В основі диверсифікації капіталу лежить пошук 
і впровадження способів збереження зароблених 
коштів при мінімальних вкладеннях. Така мета 
досягається шляхом часткового наявного викорис-
тання капіталу. При цьому певна частка наявних 

коштів інвестується у декілька не пов’язаних між 
собою компаній, що дає змогу скоротити ризики, 
які загрожують активам суб’єкта бізнесу.

Метою диверсифікації діяльності, як уже зазна-
чалося, є розширення сфер впливу та інтересів 
суб’єкта бізнесу. Основою цього типу диверси-
фікації є можливість зміни стратегії подальшого 
розвитку торговельного підприємства.

Диверсифікація цін забезпечується шляхом 
регулярного аналізу попиту та забезпечення най-
кращої пропозиції торговельним підприємством. 
У процесі її реалізації підприємство зберігає 
діючу модель діяльності, а збільшення обсягів 
реалізації товарів досягається гнучким підходом в 
процесі формування їх вартості: асортимент фор-
мується з товарів різних цінових категорій для 
охоплення якомога більше споживачів з різним 
рівнем купівельної спроможності. Ця диверсифі-
кація спрямована на освоєння нових груп цільової 
аудиторії. При цьому для її ефективного впрова-
дження потрібно розробити маркетингову стра-
тегію і застосовувати системний підхід до просу-
вання товарів у межах ринку збуту [16]. 

Поєднання перелічених типів диверсифікації 
зазвичай позиціонує інтернет-магазин як високо-
функціональний сервіс з доступним рівнем цін і 
наявністю акційних пропозицій, які не мають тери-
торіальних обмежень і є максимально доступними. 
Завдяки цьому забезпечується ефективне масшта-
бування компанії та формування додаткових конку-
рентних переваг торговельного підприємства. 

Проєкт реальних інвестицій зазвичай передба-
чає створення і функціонування інтернет-магазину 
шляхом використання внутрішніх фондів і резер-
вів, які торговельне підприємство скеровує на реа-
лізацію диверсифікаційних процесів. Крім того, 
він дає змогу впроваджувати практично ті ініціа-
тиви, до яких складно залучити інвесторів (пере-
важно через їх невисоку потенційну прибутковість 
або високий рівень можливого ризику) [17].

Надзвичайно важливе значення в диверсифіка-
ційних процесах має стадія розробки сайту інтер-
нет-магазину, адже від її результатів залежить 

Чинники ефективності інтернет-магазину

Синергія диверсифікації 
та цифровізації

Вибір ефективної моделі 
диверсифікації та незалежність

від основного бізнесу

Процесність і незначний вплив 
на основну бізнес-модель

Рис. 3. Чинники ефективності інтернет-магазину  
як напряму диверсифікації роздрібного торговельного підприємства
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подальша ефективність всього проєкту. В умовах 
нестабільного ринку підприємцям складно виді-
лити окремий бюджет на індивідуальну розробку 
інтернет-магазину з нуля. Одним із найпростіших 
та найдешевших варіантів виходу з такої ситуації 
є використання конструкторів сайтів. 

Конструктор сайту – це програмне забезпе-
чення для створення сайту у візуальному редак-
торі без спеціальних знань з програмування. Як 
правило, конструктор сайту є окремою самостій-
ною послугою, але може надаватися як додаткова 
хостинговими компаніями. Зазвичай він пропо-
нує шаблони на вибір, які надають сайтам різного 
вигляду, функцій, можливостей, а також додатко-
вих можливостей для налаштування. Багато кон-
структорів вебсайтів пропонують безкоштовний 
рівень доступу для створення базових вебсайтів, 
а також плани вищого рівня з додатковими функ-
ціями преміум-класу або надбудовами, такими, як 
власні доменні імена. Серед найкращих конструк-
торів сайтів можна назвати Wix, Squarespace, 
Shopify, Tobiz, Nethouse, Hostiq [18].

Усі сайти комерційного характеру, які можна 
створити за допомогою конструкторів, поділя-
ються на три види [19]:

1. Сайт-візитівка.
2. Корпоративний або багатосторінковий сайт.
3. Промосторінка або лендінг.

Головне завдання сайту-візитівки – лаконічно й 
змістовно презентувати компанію або певний про-
дукт. Такі вебсайти створюються дуже швидко, 
тому що складаються з однієї або декількох сторі-
нок (у середньому до 10). На них відображається 
основна інформація про послуги або продукти 
компанії, але без детального опису всіх пропози-
цій. Сайти-візитівки призначені для налагодження 
зв'язку між клієнтом та бізнесом для надання кон-
сультацій та здійснення замовлень. Тобто, вони 
радше підходять підприємствам, які готові опра-
цьовувати замовлення телефоном та багато спілку-
ватись із замовниками. Форма зворотнього зв'язку 
є обов'язковим атрибутом таких сайтів.

Багатосторінковий сайт дає змогу повною 
мірою описати власні послуги та товари. За допо-
могою конструктора можна додати на корпоратив-
ний сайт сторінки з новинами та акціями, галерею 
з фото/відео та іншу інформацію на власний роз-
суд. Очевидно, що запуск такого сайту вимагає 
більше часу та ресурсів на відміну від візитівки. 
Більш того, багато конструкторів сайтів мають 
обмеження на дисковий простір і кількість сторі-
нок. Це означає, що за створення багатосторінко-
вого майданчика підприємству скоріш за все дове-
деться заплатити додаткові кошти.

Лендінг або односторінковий сайт створюється 
для просування одного товару, послуги чи бренду. 

Аналіз поточного стану бізнесу, виявлення перспективних напрямів і типів 
диверсифікації

Формування стратегії диверсифікації (поєднання кількох типів диверсифікації)

Розробка проєкту реальних інвестицій, перетворення внутрішніх елементів
бізнес-структури

Тестовий запуск інтернет-магазину, апробація і виявлення помилок, 
їх виправлення

Розробка сайту інтернет-магазину, його хостинг

Вихід на нові ринки завдяки просуванню інтернет-магазину 
незалежно від локації споживачів

Регулярний аналіз і контроль показників ефективності інтернет-магазину

Підтримка нового напряму диверсифікації діяльності

Рис. 4. Алгоритм процесу диверсифікації роздрібного торговельного підприємства 
шляхом створення інтернет-магазину
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Розробка такої самостійної вебсторінки має сенс, 
якщо торговельне підприємство спеціалізується 
на наданні однієї послуги або якщо планує прода-
вати один конкретний продукт. В інших випадках 
лендінг створюється на додаток до корпоратив-
ного сайту. Метою лендінгу є збільшення кон-
версії та продажів. Він має заохочувати клієнтів 
зателефонувати, замовити чи придбати продукт, 
або хоча б лишити свої персональні дані для зво-
ротнього зв'язку. Такий сайт може презентувати 
не лише товар чи послугу, але й унікальну пропо-
зицію, наприклад, певну акцію.

Незважаючи на простоту функціонування 
конструкторів сайтів, вони мають ряд недоліків: 
шаблонні дизайни створюваних сайтів, низька 
швидкість завантаження і обмежена структура 
сайту, складнощі з просуванням сайтів у пошуко-
вих системах та ін.

Окрім конструкторів, серед власників офлай-
нового бізнесу сьогодні мають попит SaaS-
платформи – програмні сервіси для формування 
інтернет-магазинів на їх основі (від англ. Software 
as а service – програма як послуга). Такі магазини 
мають всі необхідні технологічні інструменти для 
ефективного функціонування та розвитку [20]:

– «гнучкий» дизайн (у будь-який момент можна 
покращити інтерфейс та налаштувати дизайн під 
власні потреби;

– великий каталог: від 500 до 50 тис. одиниць 
товарів;

– адаптація під будь-які типи мобільних при-
строїв;

– можливість додавати нові мовні версії;
– інтеграції з маркетплейсами, Google 

Shopping, Facebook.
– інтеграції з логістичними операторами та різ-

номанітними платіжними системами.
Найбільш популярними в Україні сервісами 

такого типу є вже згадувана хмарна платформа 
Хорошоп і платформа створення брендових інтер-
нет-магазинів Shop-Express. 

Обов’язковим елементом процесу диверсифі-
кації діяльності роздрібного торговельного під-
приємства шляхом створення інтернет-магазину є 
тестовий запуск останнього. Це забезпечує орга-
нізаційно-технічну перевірку реалізовуваного 
проєкту: перевірку функціоналу сайту, налашту-
вання його основних алгоритмів дії, виявлення 
«вузьких місць» і їх ліквідацію, контроль системи 
оплати та доставки покупок, подальше нарощу-
вання потужності. Також під час тестового пері-
оду можна виявити додаткові ризики, які не було 
враховано в процесі розробки проєкту. 

Основним етапом диверсифікації є вихід інтер-
нет-магазину на нові ринки. Саме в його межах 
торговельне підприємство повинне ефективно 
забезпечити процеси інтеграції в нове економічне 
середовище: просування бренду, організацію мар-

кетингової політики, залучення нових клієнтів, 
завоювання довіри споживачів, закріплення кон-
курентних переваг на новому ринку [21].

Для підтримки нового напряму диверсифіка-
ції діяльності торговельне підприємство зазвичай 
забезпечує додаткове інвестування вільного капі-
талу в інтернет-магазин та в разі потреби приймає 
рішення про перерозподіл фінансових потоків на 
користь відповідного напряму. 

Успішність роботи інтернет-магазину визнача-
ється величиною довіри відвідувачів, що є наслід-
ком відповідального підходу у реалізації даного 
механізму бізнесу. Відповідальність характери-
зується організацією власником коректної та без-
перебійної роботи ресурсу, прогнозування меха-
нізму продажу (оформлення замовлень, прийому 
платежів, доставки товару, цілодобової роботи 
служби підтримки та адміністрування). Водночас 
ефективність функціонування інтернет-магазину 
повинна систематично оцінюватися не лише за 
допомогою показників, характерних для тради-
ційних роздрібних торговельних підприємств, але 
й за допомогою так званих КРІ (key performance 
indicators – ключових показників ефективності), 
що допомагає реально оцінити стан поточних 
справ і визначити вразливості, які заважають біз-
несу досягати поставлених цілей. Перелік най-
частіше використовуваних КРІ інтернет-магазину 
наведено в табл. 2 [22].

Отримати дані про більшість перелічених 
показників можна за допомогою сервісів аналі-
тики. Найпоширенішими безкоштовними серві-
сами для інтернет-магазинів є Google Analitycs 
(дає змогу відстежувати й оцінювати дані про 
трафік і діяльність відвідувачів сайту) та Google 
Search Console (дослідження становища сайту в 
пошуковій системі Google.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Сучасна онлайн-торгівля активно роз-
вивається як у світі, так і в Україні, незважаючи 
на численні проблеми останніх років. Однак тра-
диційні роздрібні торговельні підприємства не 
завжди є достатньо ефективними та поступаються 
більш прогресивним формам організації бізнесу, 
які базуються на використанні цифрових техно-
логій, – інтернет-магазинам. Тому з метою покра-
щення функціонування, посилення конкурентних 
позицій, розширення аудиторії споживачів, забез-
печення прибуткових каналів продажу товарів і 
послуг та оптимізації витрат сучасні офлайнові 
підприємства роздрібної торгівлі можуть част-
ково або повністю переходити в онлайн, створю-
ючи власні інтернет-магазини, диверсифікуючи 
таким чином напрями власної діяльності. Така 
диверсифікація потребує використання специ-
фічних технологічних інструментів та забезпе-
чує підприємству ряд переваг. Водночас процес 
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диверсифікації повинен базуватися на детальному 
аналізі внутрішнього і зовнішнього середовища 
функціонування торговельного підприємства з 
метою запобігання ризикам. З цією метою має 
вестися постійний контроль основних показни-
ків ефективності діяльності інтернет-магазину. 
Оскільки розробка комерційних проєктів у мережі 
Інтернет є неможливим без відповідного організа-

ційного, програмного, технологічного й аналітич-
ного забезпечення на основі цифрових техноло-
гій, які є максимально динамічними та постійно 
вдосконалюються, подальші наукові дослідження 
можливостей диверсифікації напрямів діяльності 
роздрібних торговельних підприємств шляхом 
створення інтернет-магазинів будуть актуаль-
ними й надалі. 

Таблиця 2
Основні КРІ інтернет-магазину

Група показників Види показників Сутність показників

Показники 
ефективності 

продажів

Середній чек покупки Відношення кількості замовлень до суми доходу  
інтернет-магазину за певний період

Обсяг продажів Загальна вартість реалізованих за певний період товарів і послуг
Пожиттєва цінність 

клієнта Загальна вартість замовлень одного покупця

Кількість відмов Кількість відвідувачів, котрі залишили сайт  
після моніторингу першої сторінки

Кількість покинутих 
кошиків Кількість незавершених покупок за певний період

Чистий прибуток Різниця між загальним доходом інтернет-магазину та витратами 
на його функціонування

Показники 
ефективності 
маркетингу

Відвідуваність (трафік) Загальна кількість відвідувачів сайту за певний період
Джерела трафіку Сайти та платформи, з яких користувачі переходять на сайт

Позиція сайту  
в пошукових системах –

Клікабельність Відношення кількості кліків рекламного оголошення  
до кількості його показів

Собівартість залучення 
відвідувача (ліда)

Відношення суми витрат на просування сайту  
до кількості залучених на нього відвідувачів (лідів)

Собівартість залучення 
клієнта

Відношення суми витрат на просування сайту  
до кількості клієнтів, що завершили покупку

Конверсія Відношення кількості покупців  
до загальної кількості відвідувачів сайту

Показники 
ефективності 

сервісу

Швидкість обробки 
замовлення

Різниця в часі між надходженням замовлення та погодження 
його з покупцем або відправкою покупцеві

Повернення клієнтів Частка покупців, які здійснили дві та більше покупок  
в інтернет-магазині відносно загальної кількості покупців
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Oleksandra Shaleva, Ivan Sereda, Lviv University of Trade and Economy. Possibilities of diversifying the 
activity of a retail trade enterprise by creating an online store. 

Annotation. The purpose of the article is to investigate the possibilities of transformation of business processes 
of a modern retail trade enterprise based on the diversification of the directions of operation by creating an online 
store and the analysis of the main tools for implementing these diversification processes. Methodology of research. 
The research is based on empirical methods, the use of which contributed to observation and description; on theo-
retical methods, which allowed to carry out scientific analysis, synthesis, abstraction and explanation, and methods 
of logical generalization of the results, which ensured the formulation of the conclusions of the conducted research. 
Findings. An effective method of ensuring the stability of the functioning of modern retail enterprises is diversifica-
tion. it is a reorientation of business processes of a business entity to continue its activities in another direction or 
industry. Effective diversification can improve the company's performance and become an instrument of its recovery 
and growth. The authors defined the task of diversifying the activities of retail trade enterprises by creating online 
stores; the process of creating online stores and their advantages over traditional offline retail businesses in the 
context of organizing sales processes, forming an assortment and level of efficiency are described; the factors of 
the effectiveness of the online store as a direction of diversification of the retail trade enterprise were identified, in 
particular the synergy of diversification and digitalization, the choice of an effective model of diversification and a 
minor impact on the functioning of the main business model; the algorithm of the diversification process of a retail 
trade enterprise through the creation of an online store is proposed and the content of its main stages is analyzed; 
the performance indicators of the online store as a specific commercial project are characterized. Practical value. 
The article proposes an algorithm for diversifying a retail business by creating an online store and explores popular 
technological tools that are used for the practical implementation of these processes. As a result, the provisions of 
this study can be used both by business owners who plan to diversify and scale their business, as well as by scientists 
for further scientific developments.
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